

打造下溪宜居环境 培育新区文明土壤

——访下溪街道党工委书记林辉

下溪街道位于城北新区，环绕市民广场，特殊的地理位置造就了下溪在各项工作中的特殊作用，自创全国文明城市工作开展以来，下溪一直将文明城市创建当作一场大战、硬战、攻坚战，以志在必得的决心和行之有效的举措，全民动员、全员覆盖、全城参与，坚决完成各项创建任务，全面提升辖区环境，全力提高居民素养，确保新区城市整体文明程度，稳步推进创文各项工作。

一、加强组织领导，完善奖惩机制。一是压实责任，成立以街道党工委书记为组长的“双创”工作领导小组，实行以街道班子成员包村(居)、街村(居)干部包自然村，村(居)支书为第一责任人的网格化管理；二是强化引领，一方面印发了《下溪街道争创“最干净街道”工作实施方案》，每6天对5个社区创卫开展一次督查，每10天对4个行政村人居环境整治开展一次督查；另一方面，印发了《下溪街道关于开展“最美丽家庭”评选活动的通知》，通过微信群内晒，村民小组长、保洁员评，实行在自然村每月评选一次，社区每季度评选一次，街道每半年评选一次，引导群众自觉参与到创卫、创文工作中来。三是奖惩并行，每月的督查结果在街道微信工作群公布，排名靠前的村(居)发放一定的环境卫生工作经费，排名靠后的村居分别对支书和街(居)包保干部给予主要领导约谈、

干部大会上作检讨以及扣发绩效等处罚；“最美丽家庭”评比所有住户分数在各自然村为民服务群进行公示，对干部、党员、组长的得分分自然村张贴卫生评比红黑榜，形成倒逼效应。

二、巩固创卫成果，提升创文质量。一是全面开展深度保洁，持续开展秩序整治。制定了保洁员、中转员、快保员及垃圾桶管理制度，在五个社区主次干道、里弄小巷全面开展洗城行动，对主次干道道路破损情况进行及时摸排，摸排出48处破损路面并及时进行修复；借力执法力量下沉，联合交警、市监，在辖区内对各类占道经营、流动摊贩、交通秩序、市场监管、散养家禽、门前三包等进行全面整治，取得良好成效；二是深入开展人居环境整治，高效推进宅改(拆三房)。今年以来，在四个行政村集中开展农村人居环境整治，清运陈年垃圾，清理杂草，彻底清洁卫生死角，进一步落实门前三包，建立了常态化保洁机制，农村环境卫生得到极大改善；到目前为止，溪滩村、杨村村、双井村、大阳亭村“拆三房”工作已开展集中拆除行动8次，拆除空心房、危旧房2余万平方米，为创建工作打下坚实基础。三是始终坚持党建引领，扎实推进党建+幸福小区建设。结合创国卫工作老旧小区整治，充分发挥党员在小区建设的引领作用，向街道8个有无物业小区派驻了执法中队，对小区管理

进行了规范，推行了一天三次的上门收垃圾和大清洗；在线上每个小区组建由社区干部、小区党支部为主的为民服务微信群，在线下开展“便民摆摊、联席会谈”活动，第一时间听取居民的意见建议，第一时间处理小区的问题和困难；每月由社区党委、小区党支部、共建单位会同保洁员、快保员、中转员进行了一次小区“最美丽家庭”评比，张贴红黑榜。将小区建设融合以为人民服务的理念，真正提升居民的幸福感。

三、完善“创文”阵地，丰富宣传方式。一是明确创文宣传干部职责，进一步完善区直创文共建包保结对名单，区、街包保干部、社区志愿者分别组建志愿者服务队广泛宣传“双创”工作以及疫情防控工作，上户发放文明手册以及公勺公筷各2052份，“村村通”广播广泛宣传“双创”工作，疫情防控知识，进一步提高广大居民对创文工作的认识，使居民自觉把创建全国文明城市与履行公民义务相结合，为活动开展奠定了坚实的思想基础。二是提升新时代文明实践中心建设水平。每年对文化宣

传员进行两次集中培训，加强文化宣传员管理；对文化站以及各村(社区)文化服务中心管理人员在岗情况进行随机抽查，村居新时代文明实践中心确保每月举行一次文化服务活动，确保街道文化站和各村(社区)文化服务中心按时开放并充分发挥职能。三是完善学雷锋志愿者服务站建设。五个社区对照创文标准进一步完善志愿者服务站软件与硬件设施建设，按照9有标准进行查漏补缺，进一步改造提升，丰富志愿服务内容。四是全面落实志愿者注册、打卡工作。要求各社区熟练掌握使用“文明江西”平台，熟悉志愿者服务打卡流程，全面提升志愿服务水平。截止目前，街道志愿者总注册数：1809人，打卡总时长：81405小时，人均打卡时长：45小时。

创文工作任务重、战线长，接下来街道将持续用力，狠抓治脏治乱和不文明现象，不断巩固人居环境提升成果。以更高的标准、更硬的措施、更严的作风、更实的工作，深入开展卫生大清扫、环境大整治、秩序大治理、文明大提升。把创文工作打造成聚民心、顺民意、惠民生的幸福工程。



叶拯国：俯首甘为孺子牛

实习记者 俞扬祺



每天走进区委组织部组织科办公室，我们总能见到一个忙碌的身影。“5+2”、“白+黑”，是他的工作常态。他，就是区委组织部组织科科长叶拯国。

2006年，叶拯国从江西农业大学毕业后，先后在横峰县质监局、广丰区委组织部工作。无论在哪个单位、哪个岗位，他始终恪尽职守、竭诚奉献。14年来，他先后获得了全省质监系统新闻宣传工作先进个人、全市政务信息工作先进个人、全市优秀党务工作者等荣誉称号。

2016年，叶拯国被调到区委组织部组织科工作。为尽快适应新岗位，新工作，叶拯国始终保持“老黄牛”精神，恪尽职守的优良品质也跟着从一个战场转到另一战场，他沉下心来，虚心请教，加强学习，并在很短的时间内就适应了新岗位。

作为一名组织科长，叶拯国坚持高标准、严要求，认真学习上级各项方针政策，刻苦钻研党建业务知识，对基层党建各项工作任务、重点工作清单等党建业务烂熟于心。在党组织建设工作中，叶拯国始终坚持以村(社区)党组织为试点，以基层党支部组织生活制度落实为重点，通过“网格化”管理、“过筛子”培训、“菜单式”标准、“链条式”履责，以组织生活规范落实带动基层党组织建设全面进步、全面过硬。2018年，广丰区委组

织部成功完成了全市基层党组织组织生活制度落实现场会的各项筹备活动，并得到了市、区主要领导的高度评价。

同时，叶拯国和他的同事们积极探索，并成功建立盘活闲置和低效集体资产型、土地生财型、低风险生产经营型、借力发展型、兜底保障型“五大发展模式”，推动村级集体经济高质量发展。截至2019年底，全区228个村(社区)集体经济收入全部达到6万元以上，平均每个村(社区)22.5万元。省委刘奇书记在批示中指出，“广丰区的探索很有意义，值得学习借鉴”。

俗话说，“基础不牢，地动山摇”。基层党组织作为党的“神经末梢”，面向最广大的人民群众，处理着人民群众的急事难事。扎实抓好基层党组织换届选举工作，意义重大、影响深远。叶拯国将做好基层党组织换届的各项准备工作，作为压倒一切工作做好做实。在2018年村(居)“两委”换届工作中，叶拯国和他的同事们严格程序，多方协调，积极推动，做了大量卓有成效的准备工作。由于各项准备工作提前谋划，周密部署，广丰区仅用2个月左右时间，就全部完成换届选举工作，实现了全区228个村(社区)全部一次性选举成功，得到了市委书记马承祖同志的批示肯定。

“俯首甘为孺子牛”，这是对叶拯国最好的写照。14年来，他勤勤恳恳，任劳任怨，甘心服务，乐于奉献，始终如一。从他的身上，我们看到了共产党人对党的光明磊落、赤胆忠诚，对事业的尽心尽职、不懈追求，对人民的全心全意、无私奉献。

我区恒立高级中学党支部荣获全省党务技能大赛三等奖

本报讯 刘志明、周萍报道：8月21日下午，由江西省委组织部主办的全省“争创第一等党务工作者”党务技能大赛(社会组织党建工作项目)在南昌落下帷幕，全省各地市组织部推送的51支参赛队伍展开了激烈的角逐，广丰区委“两新”工委推送的恒立高级中学党支部不负众望，荣获全省党务技能大赛的三等奖。

本次大赛中，来自全省社会组织51

名党务精英，个个用生动形象的语言、精美的PPT、鲜活的案例，展示了各自党务技能的风采，突出了社会组织党建的亮点，披露了许多优秀党员的感人事迹。大赛角逐前20名，有广丰区恒立高级中学党支部选送的、由党员王露露主讲的《“微党课”让党员教育“潮”起来》在赛场中脱颖而出，荣获全省三等奖。这是我区在这项全省性组织赛事的第一份荣誉。

沙田镇五措并举推进农村“厕所革命”

本报讯 余磊报道：沙田镇把农村“厕所革命”作为乡村振兴战略的一项具体工作，积极探索农村改厕模式，采取五项举措推进“厕所革命”建设，强力推进“小厕所”实现“大民生”落地见效。截至目前，全镇已完成新建及改造厕所322个，占全年任务数的72.6%；3个公厕已开工建设，预计9月中旬全面完成改厕任务。

高度重视，统一思想，专题研究。成立镇长为组长的厕所革命领导小组，充分认识厕所革命既是中央、省、市、区的决策部署，又是乡村振兴的有效载体和切入点。镇厕所革命领导小组按照上级的文件精神，结合沙田实际进行多次专题研究。

吃透政策，明确标准，召开动员会、培训会、现场会。镇领导小组在吃透政策，结合实际的情况下，召开全镇三级干部会，进行动员培训，对时间、标准进行了明确要求。

加强统筹，严格落实工作责任。结合沙田实际，以村为单位，一村一策编制农村“厕所革命”整村推进实施方案，明确任务数量、建设内容、进度安排、考核验收等内容，细化具体任务和时间节点安排，与8个村签订目标责任书，并将推进情况纳入

年终考核内容。

强化宣传，积极动员群众参与。利用村村响、村务公开栏、发放宣传资料和入户和各种会议，走村入户等多种方式进行宣传，大力宣传改厕的目的和意义，镇政府多次召开厕所革命相关工作及业务培训推进会，强调卫生厕所、无害化厕所标准、重要性、实用性，逐村逐户开展入户宣讲，实现政策宣讲全覆盖。除正面宣传外，结合各村组、各户实际宣传，用土话进行宣传。同时，在各村优先选择几户改厕示范户作为改厕试点，发挥示范带动作用。

创新帮扶，确保改厕顺利推进。改厕过程中，群众虽然认识到位，有改厕意向，还存在一些问题，诸如建筑材料、购买和运输的问题、工匠的问题、相邻之间排水的问题等，镇村干部针对这种情况，积极想办法措施，第一协调周边泥水匠，第二统一购买砂石等建筑材料，分给农户解决农户购买困难问题，第三积极协调出现的各种矛盾问题，鼓励地上地下一起改，引导农户做好厕所外部和周边环境整治，确保改厕工作顺利实施。